



带着植物人母亲上大学的“白发孝女”毕业了,郑州上演爱心接力 “一路走来,我要感谢这座大爱之城”

将零碎的东西分类打好包后,志愿者们有说有笑地拥了进来,你帮我扛,腾挪一空。23岁的底慧敏回过头看了一眼和母亲一起住了3年多的单身宿舍,眼眶湿润了。

3年多前,因带着植物人母亲上大学,操劳过多,头发几乎全白,她被网友赞为“白发孝女”,其自强、乐观感染着所有人。3年后,这位兰考姑娘凭借自己的所学及品质,收获了理想的工作——留郑教书。

记者 石闯 文/图



昨日,带母亲上大学的底慧敏毕业了,众人帮忙,爱的暖流从一个校园流淌到另一个校园。

大学4年 几乎没离开过母亲一天

“妈妈,今天我们该走了,还真有点舍不得!”7月3日清晨5点多,在郑州师范学院校园里,底慧敏像往常一样起个大早,将尚未整理好的零碎物件分类打包。作为生命科学学院2014级学生,自2014年9月考入郑州师范学院以来,底慧敏从早到晚几乎没轻松过一天。

底慧敏出生于1995年12月,她的老家在开封兰考县葡萄架乡,有个弟弟,家庭原本平凡而幸福。谁知2013年7月的一场意外,将他们一家推向了痛苦的深渊。

当时,在兰考一高读书的她因暑期补课需要,就打电话让母亲张榜将她的部分书送到学校。在乡下的张榜听罢就骑着一辆电动车急匆匆地往县城赶,没走多远,突然摔倒在路边。

“我接到爸爸的电话后就蒙了。”底慧敏说,她永远忘不了赶到医院时的那一幕。医生告诉她因为病情过重,即使救活也是植物人,需要人伺候一辈子,她的心都碎了。为了给妈妈治病,家里花费了十多万元,变得一贫如洗。“最后实在拿不出了,就把妈妈拉回家。”

底慧敏说,她非常理解爸爸底钢桥的不易,四处打小工,挣不了多少钱。为了照顾妈妈,减轻父亲负担,从到郑州上大学开始,妈妈的吃喝拉撒全由她来负责。给母亲做饭、擦身、清洗、按摩……周末还要发单、家教、促销……各种兼职,用柔弱的肩膀托起了这个“家”。

“俗话说,久病床前无孝子,但底慧敏用事实打破了这句话。”生命科学学院党总支副书记夏霄鹤说,作为班主任,她对底慧敏很了解,“很多同学习惯了玩手机、看电影、逛商超,她却只有‘妈妈’,原本十八九岁的花样年华,头上却长满了白发,令人惊诧和心酸。”

大学4年里,除了必须外出不得不请弟弟来帮忙照顾外,底慧敏几乎没离开过母亲一天,“每天能看到妈妈,和妈妈在一起,感到很充实,也很知足。”

入选“中国好人榜”,爱心传递爱心

“2014年9月,她报到时没学费,是老师们帮助她垫付的。她的孝心感动了全校师生,各种关爱也源源不断地温暖着这位懂事的姑娘。”郑州师范学院党委宣传部长惠保德表示,在了解到底慧敏的家境后,学校不仅帮她申请国家助学金,还第一时间组织师生为她捐款捐物共计9万余元。她所在的班级2014级生物科学二班45名同学,除组织轮流帮扶小组帮忙照顾外,还自发发起“每周拿出一元钱”活动,“这项活动,一直持续到了大四毕业。”

2014年底,多家媒体对底慧敏“带母求学”的报道引发了社会各界的高度

关注。共青团河南省委、河南省希望工程办公室送去了对底慧敏的资助和关怀,中国残联对底慧敏的母亲进行了特别关注,“底慧敏共收到善款40万元左右”。

来自各界的捐款让底慧敏和母亲的经济状况得到了改善。郑州师范学院为她们在校内安排了干净敞亮的新住处,并在东校区餐厅为其开辟了“底慧敏爱心窗口”。

惠保德说,为了向她学习,郑州师范学院特设专题道德讲堂,让师生真切感受来自身边平凡人的力量,传递正能量。2016年春节前夕,当校领导带着

5000元钱慰问底慧敏母女时,她决定将其中的2500元转赠给同院一位和她有着相似遭遇的同学。在她看来,爱心和善意是流动的,她要将爱继续传递下去。

底慧敏也经常受邀“现身说法”,讲述孝道故事,其温润的孝心和自强的精神感动着所有人。2014年获“中国大学生自强之星”、2015年获“河南省优秀共青团员”、2016年被评为郑州市“文明市民”、2017年获“温暖郑州十大民生人物”、入选“全国最美青春故事”等荣誉,并在11月入选“中国好人榜”。2018年当选为共青团十八大代表并赴京参会。

“一路走来,我要感谢郑州这座大爱之城”



进入大四,和身边的同学一样,底慧敏也面临着就业的压力,有时候睡不着觉。

多次的外出演讲,让她受益匪浅。“原来还想毕业后自主创业,现在看来并不一定适合自己,我的理想工作是当一名教

师,教书育人,把自己的知识和感悟传递给更多的孩子。”

毕业在即,她选择在网上寻找目标并投递简历。因为需要找到一份能把生活不能自理的妈妈带在身边边教学边照顾的工作,“条件苛刻了一些”,一直未能如愿。

求职碰壁,让她十分焦虑。没想到,就在这时,一个橄榄枝伸了过来,在她投递简历、班级试讲之后,郑州晨钟教育集团党委综合评议之后,决定欢迎她来工作。

7月3日,是陈中实验学校“接底慧敏回家”的日子。一辆商务车、一辆厢式面包车等组成的车队,到郑州师范学院帮助她和妈妈“搬家”。

当车队转赴陈中实验学校科学大道校区时,几十名老师、同学列队站在门口,用热情的掌声迎接底慧敏的到来。据了解,学校早已提前为底慧敏准备了专门的一楼单间宿舍,还贴心地配备了空调、冰箱、洗衣机、微波炉等齐全的生活设备,“今后,这就是你的家了。”

“4年之前,我带着妈妈,来到郑州上大学,那时候的我从来不敢想象会有今天这样的生活,更不敢奢求4年之后,妈妈依然能够健健康康地陪着我。”底慧敏感动地说,“今天觉得当初所有对未来美好生活的期盼都逐渐实现,一路走来,我要感谢郑州这座大爱之城。”